

Por orden del Director  
El redactor  
Pedro Jordana

# LA LUCHA

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Organo del partido republicano radical de la provincia

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.  
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 153.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41

REUS 17 DE MAYO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre. . . 1 peseta.—Número suelto. . . 5 cts.

Anuncios y comunicados a precios convencionales

## Queremos la unión

El Partido Radical de la provincia de Tarragona no tardará mucho tiempo en verse completamente organizado.

No hay un solo radical que tenga verdaderos deseos de que la unión sea un hecho, y por esto, nosotros emprendimos una campaña encaminada a este fin y para saber en definitiva las fuerzas de que podemos disponer.

Solamente Reus es la única nota discordante para lograr lo que los verdaderos radicales deseamos.

No puede decirnos nadie que seamos un obstáculo para sellar este lazo armónico de la familia radical reusense y para que se sepa, repetimos nuevamente: «queremos la unión».

Hemos dicho una y mil veces que estamos dispuestos a pactar la unión con los radicales del Centro Autonomista de la calle del Hospital, y lo hemos dicho con toda sinceridad y dispuesto a efectuarla.

Queremos la unión de los radicales pero no consentiremos que ingresen a nuestro Partido los afiliados al partido reformista y aquellos que perteneciendo al Centro de la calle del Hospital siguen la política que mandan y ordenan los prohombres del posibilismo reusense.

Vayan a formar y organizar la derecha del republicanismo los que sean conservadores.

Que formen un partido nuevo capitaneado por Nogués los que danzan según las necesidades del estómago.

Que vengan a trabajar con nosotros los que son verdaderamente radicales y veremos muy pronto realizados todos nuestros buenos propósitos, formando un Partido Radical de la importancia que requiere a la provincia de Tarragona.

Nuestras campañas de propaganda por el resto de la provincia no han cesado un solo momento, haciendo mucho más de lo que nuestras fuerzas nos permitían. En todos estos actos recomendamos la unión y demostramos la necesidad de la misma, señalándola como único medio para el triunfo de nuestra causa.

Nuestra dignidad política nos ha obligado muchas veces a combatir directamente a algunos individuos, pero

estas campañas podríamos denominarlas «de moralización» ya que nuestros propósitos obedecían solo y exclusivamente a separar del republicanismo a la pandilla de vividores que se habían introducido entre nosotros para medrar y desacreditarnos.

Somos radicales, pero no queremos vivir divorciados con los demás republicanos, porque entendemos que han de llegar momentos en que será indispensable el esfuerzo de todos.

La experiencia nos ha demostrado que no es posible formar un solo partido republicano, y si la necesidad de que cada tendencia del republicanismo trabaje con la autonomía más completa, y el sentido común nos aconseja la obligación de que todos nos tengamos el respeto debido.

Somos enemigos de coaliciones mientras las circunstancias no lo exigen, y en este caso, haciéndola siempre por los procedimientos más democráticos que existen.

Con todo lo que llevamos dicho, y haciendo un supremo esfuerzo, nos parece que la unión de los radicales sería un hecho. Solo falta que los que predicán la unión tengan ganas de hacerla.

Nosotros, por nuestra parte, podemos decir a los radicales de la provincia que QUEREMOS LA UNIÓN y si esta no se hace será culpa de los que prefieren mucho más vivir mejor con los reformistas, que la prosperidad y buena armonía de la familia republicana radical.

P. JORDANA.

Reus, Mayo, 1913.

## Gira campestre

Nuestro apreciado colega de Barcelona *El Progreso* hace infinidad de días que viene publicando una convocatoria para una importante reunión que ha de celebrarse mañana domingo en el Centro Autonomista de la calle del Hospital de esta ciudad.

En dicha reunión han de concurrir representantes de todos los Comités del Partido Radical de la provincia con objeto de tratar de la celebración

de una gira campestre que ha de tener lugar en sitio adecuado de la provincia de Tarragona.

La reunión será presidida por el prestigioso republicano barcelonés señor Pich.

En caso de concurrir los delegados a la celebración de la gira campestre, asistirá a la misma la minoría radical del Congreso y representantes de todos los Centros radicales de Barcelona.

## Mañas y agudezas jaimistas

La próxima pasada semana los elementos jaimistas de Barcelona, so pretexto de conmemorar el centenario del edicto de Milán publicado por el celeberrimo emperador Constantino, se lanzaron a la calle.

Escudados por la fuerza pública, tomadas todas las medidas por fuerzas de la Guardia civil y agentes de policía, siguieron contentos y ufanos su curso.

No hay necesidad de sacar a relucir aquello de las pobres viejas que con su céfiro forman cola en estas manifestaciones, ni aquello de los pocos católicos que fanáticos se apresuran en hacer el juego de esa gentuza reaccionaria.

La manifestación religiosa de la semana pasada, procesión (u lo que quieran llamarle) no fué otra cosa que una tremenda paliza que recibió el pueblo liberal de Barcelona por aquellos sujetos que descarados y orgullosos paseaban su garbo por las calles de Barcelona con una mano en el cirio o blandón y la otra sujetando la browning, que es el único santo al cual rinden fervoroso culto todos los malvados, todos los canallas, todos los que en diferentes ocasiones han sido la causa de guerras civiles y de un sin fin de atropellos y salvajismos.

Varios grupos de agentes de la policía secreta guardaban la puerta de la Catedral, fuerzas de caballería cubrían el paso de la manifestación, y la imagen del Cristo de Lepanto que siempre fué objeto por parte de los clericales de excelsas plegarias y oraciones sin cuento, fué el pretexto, fué el arma muda e inconsciente que aprovecharon los discípulos de Savalls para lucir su cara *ferrenya* y su mirada provocativa enfrente de un pueblo que ansía nuevos derrotos

anulando por encima de todo las ranancias y detestables teorías de esos facciosos y clericales que para vergüenza de nuestra Patria, tienen aún la osadía de provocar las iras de un pueblo libre que se avergüenza de tamañas injurias y máxime cuando estas están amparadas por nuestras autoridades.

Es intolerable. Nadie se explica las medidas extremadas que se tomaron, y máxime si tenemos en cuenta que nadie tenía interés en perturbar aquella ridícula manifestación, que solo merece el desprecio de todos los hombres cultos y emancipados.

Parece increíble que en pleno siglo XX sigan amparándose solo a los que siempre y en todas ocasiones han sido los verdaderos culpables del desquiciamiento de nuestras libertades.

¿Cuándo acabará todo esto?

VERSÓN.

## Acción Radical

## En Montblanch

El próximo pasado domingo tuvo lugar en Montblanch la Asamblea radical anunciada y cuya convocatoria tuvieron ocasión de leer nuestros lectores en ediciones anteriores.

En el tren de la mañana salieron de Tarragona nuestros amigos don Ramón Huguet, D. Emilio Sanabra, D. Ricardo Forés y el Presidente del Comité Provincial, D. Alfonso Fabregat, llegando a Reus, donde se les unió D. Pedro Jordana, distinguido correligionario y Director del valiente periódico LA LUCHA, desde cuyo punto siguieron juntos el viaje hasta Montblanch, donde encontraron a numerosos correligionarios de los diversos pueblos de la comarca que esperaban la llegada del tren para recibir a los amigos de Tarragona y Reus.

En el mismo tren hizo el viaje para asistir a la Asamblea el entusiasta y respetable veterano de la democracia radical de Canonja D. Francisco Cardona, y en Montblanch tuvimos la grata satisfacción de estrechar la mano de los consecuentes correligionarios de Plá de Cabra, D. José Sol, Delegado del distrito de Valls en el Comité Provincial, D. Alejo Tous, Presidente del Comité local, y D. José

Gavarró, primer teniente alcalde de aquella población. Antes, al pasar el tren por Alcover, se reunieron con nosotros los queridos amigos de este pueblos, individuos de la Juventud Radical, presididos por el entusiasta joven D. Delfín París.

Todos juntos nos dirigimos directamente al domicilio social de la Juventud de Montblanch, donde se celebró la Asamblea.

Concurrieron representantes de distintos pueblos de la Conca de Barbará y una vez presentadas las respectivas credenciales, se constituyó aquella, siendo presidida por D. Alfonso Fabregat, sentándose a su derecha don Victoriano Tous, Delegado del Distrito de Montblanch en el Comité Provincial y a su izquierda D. Antonio Civit, Presidente de la Juventud Republicana.

Abierta la discusión, fueron presentadas varias proposiciones, en defensa de las cuales terciaron diferentes representantes, siendo aprobadas por unanimidad las dos siguientes:

1.ª Nombramiento de un Comité Comarcal compuesto de cinco miembros, además del Delegado del Distrito en el Comité Provincial, para los efectos de la propaganda de nuestros ideales y relaciones con los correligionarios del Distrito.

2.ª Imponer una cuota mínima de cinco céntimos mensuales a cada uno de los correligionarios inscritos en el censo del partido radical de cada pueblo, a los fines de la propaganda y sostenimiento del Comité Comarcal.

Intervinieron en la discusión de estas proposiciones D. Antonio Civit y D. Gerónimo Cuatrecasas, de Montblanch, D. Jaime Vallvé, de Vallclara, D. José Miquel y D. Juan Roselló, de Espluga de Francolí, D. Miguel Solé y D. José Odena, de Vilaver.

Aprobadas todas las proposiciones, se pasó al nombramiento de los individuos que han de constituir el Comité Comarcal, resultando elegidos por unanimidad para Vicepresidente D. Antonio Civit, de Montblanch, para Secretario-Depositario D. Gerónimo Cuatrecasas, del mismo pueblo, y para Vocales D. Juan Llauradó, de Espluga de Francolí, D. Juan Poblet, de Barbará y D. José Odena, de Vilaver, siendo el Presidente nato el Delegado en el Comité Provincial, que es actualmente D. Victoriano Tous.

Después de un breve resumen de las tareas de la Asamblea por el Presidente de la misma D. Alfonso Fabregat, se dió por concluida la misma, levantándose la sesión seguidamente.

Por la tarde tuvo lugar el mitin en la amplia sala de la Sociedad, donde se congregó numeroso auditorio, que llenó por completo el local, ávido de escuchar las vibrantes oraciones de los propagandistas del credo republicano radical.

Abrió el mitin el Sr. Civit, que después de hacer la presentación de los oradores, cedió la presidencia al señor Fabregat, siendo recibido éste con un aplauso cerrado.

Concedida la palabra al Sr. Cuatrecasas, hizo este un labor meritisimo demostrando ser un orador elocuente.

Fustigó duramente el proceder de los oradores que tomaron parte en la Conferencia Pedagógica celebrada en Montblanch en los últimos días del pasado año; puso de relieve los fructíferos trabajos realizados por los republicanos de aquella población, y aconsejó se uniesen a ellos todos los hombres de ideas avanzadas para dar todos juntos la batalla a la reacción y al clericalismo.

Fué sumamente aplaudido en varios puntos de su brillante discurso y ovacionado al terminar.

Ocupó seguidamente la tribuna nuestro correligionario D. Ricardo Forés, que saludó a los radicales de Montblanch, haciendo resaltar la labor realizada por el partido radical, deteniéndose especialmente en la obra llevada a cabo por toda España por la minoría radical del Parlamento y la realizada en nuestra provincia por nuestro querido y distinguido amigo Sr. Fabregat, terminando con un viva al Partido Radical, que fué contestado por la concurrencia entusiasmada. Fué también muy aplaudido.

Signió en el uso de la palabra don Pedro Jordana, diciendo que venía en representación de los redactores de LA LUCHA a propagar los ideales de Revolución y República. Atacó duramente a la farsa reaccionaria y clerical, poniendo de manifiesto la necesidad de la unión de todos los republicanos para conseguir el triunfo de la democracia y la instauración de la República. Con palabra fácil y fluidez de estilo, exclusiva de tan querido correligionario, fué examinando los principios de nuestro credo político, demostrando una vez más las envidiables cualidades que posee de propagandista elocuente y concienzudo. Fué coronada la hermosa labor del amigo Jordana con una ovación merecida.

Al levantarse el ilustre letrado don Alfonso Fabregat, gloria de nuestro partido, fué saludado con un nutrido aplauso. Hecho el silencio, empezó manifestando el objeto del mitin, tratando uno a uno todos los puntos que se fijaron en la convocatoria. Ocupóse preferentemente de las ideas vertidas en aquella conferencia Pedagógica por los seides del ultramontanismo, combatiéndolas con argumentos irrefutables, ensalzando con gran elocuencia, que arrebató entusiastas videntes de la concurrencia, la libertad de conciencia, demostrando que en el ejercicio e implantación definitiva de ella estaba la verdadera regeneración de la Patria. Para ello hizo un hermoso y elocuente parangón con las demás naciones civilizadas, demostrando que nuestro país vive todavía en las lobregueces medioevales y afirmando que sólo saldremos de ellas mediante la implantación de la República.

Expuso a grandes rasgos los principios económicos y sociales del partido radical, excitando a los trabajadores del campo a que ingresen en nuestras filas, porque solo así podrán lograr su emancipación, adquiriendo los derechos que por naturaleza les corresponde.

Imposible seguir y recoger los brillantes conceptos de la hermosa y elocuentísima peroración de tan distinguido orador. Baste decir que todos los elocuentes párrafos de la notable oración pronunciada por el señor Fabregat, fueron acogidos con aplausos entusiastas, y al final del discurso, que duró más de tres cuartos de hora, fué ovacionado con delirio por la inmensa muchedumbre que llenaba completamente el local.

Antes de terminar hemos de hacer constar la satisfacción que nos produjo la presencia en la tribuna del distinguido abogado D. Matias Guarro, diputado provincial por el distrito de Valls-Montblanch, quien aprovechó la ocasión de celebrarse el mitin para dar las gracias a los republicanos del distrito que le honraron con sus sufragios y ofrecerse a los correligionarios en su nuevo cargo de confianza popular. Fué muy comentado favorablemente el acto de presencia que el querido amigo Sr. Guarro hizo en el mitin. Nosotros le saludamos efusivamente y le felicitamos por su noble y patriótica conducta.

Terminado el mitin, que será indudablemente de fructíferos y próximos resultados para la difusión y fomento de nuestro partido en aquel distrito, dirigiéronse los oradores y demás correligionarios de fuera a la estación, siendo acompañados por todos los socios de la valiente Juventud Republicana de Montblanch, despidiéndoles al pié del estribo. Estrechamos las manos de aquellos entusiastas republicanos, ansiosos de que actos como los realizados sean repetidos para gloria y prosperidad de los santos ideales de regeneración patria.

No terminaremos esta reseña sin hacer constar la adhesión de "La Agrupación Radical de la Provincia de Tarragona, residente en Barcelona", que por acuerdo de la Junta Directiva transmitió el Secretario de la misma D. Miguel Cantó, y la de la "Cooperativa Republicana Obrera" de Bellmunt, que también por medio de entusiasta carta dirigida a D. Victoriano Tous y firmada por nuestros queridos amigos D. Tomás Gasó, don Juan Bta. Cabré, D. Domingo Cervera y D. Juan Muntané, recibióse al celebrarse la Asamblea.

Y finalmente también merece consignarse que D. Victoriano Tous fué designado para que represente a todos los Comités radicales del distrito de Montblanch en la Asamblea que tendrá lugar en Reus el próximo día 18 de los corrientes para fijar la fecha de la celebración del "Aplech" radical de la provincia de Tarragona.

(De La Voz del Pueblo)

## PERFUMERIA HIGIÉNICA "LA FINURA" REUS

Invitados por nuestro buen amigo y correligionario Antonio Mas, propietario del acreditado establecimiento «La Finura», fuimos a visitar su nueva morada, quedando altamente agradecidos

por las atenciones dispensadas a nuestras humildes personas, a la par que convencidísimos de los grandes y continuados sacrificios por parte de nuestro amigo, al objeto de poder servir al público y clientes en general las mejores producciones en el ramo de perfumería.

Podemos adelantar sin miedo a incurrir en un error, que es (dentro de su clase) el establecimiento que reúne mejores condiciones de los conocidos en nuestra provincia.

La planta baja del edificio está destinada para la venta al detall, profusamente iluminada por lámparas incandescentes y decorado con exquisito y delicado gusto, despertando verdadero entusiasmo la gran variación de géneros que llenan a rebosar las estanterías.

Merece capítulo a parte el departamento destinado a Almacén paquetería y botellería. En el mentado departamento, el cual se halla abarrotado por completo de diferentes y variadas esencias, extractos y jabones de las mejores marcas tanto del país como extranjeras, pudimos observar de paso una multitud enorme de objetos que si bien son secundarios, guardan perfecta relación a la industria a que se dedica el amigo Mas.

En donde mas puede verse la pulcritud y el esmero de nuestro correligionario, es en el departamento *Laboratorio* instalado en su primer piso, montado con todos los últimos adelantos, y reflejando un estado de higiene incomparable.

Damos la enhorabuena a tan laborioso y pulcro correligionario, felicitando a cuantos artistas hayan contribuido con su delicado trabajo, y leal acierto, al hermaso aspecto que presenta el nuevo establecimiento «La Finura», deseando al amigo Mas toda suerte de prosperidades en sus negocios.

## El porvenir de la mujer

Conferencia publicada el día 1.º de Marzo próximo pasado en el Ateneo Enciclopédico de Barcelona.

(CONCLUSIÓN)

Hemos pasado del amor salvaje a un estado que se llama el matrimonio y que las leyes garantizan con las mayores formalidades. Y aquí también los hombres se dividen en clases. Una, la mas numerosa, que cada día va perdiendo algo de su personalidad para disolverse en la familia, y otra de hombres superiores, que, sin mermar el capital de amor y el respeto debido a la mujer propagadora de la especie, con un supremo esfuerzo de voluntad rompe con todas las preocupaciones, vuelve atrás los compromisos arrancados a la viva fuerza como condición indispensable del contrato y señala con la firmeza de carácter y rectitud de su conducta unas fronteras muy bien trazadas entre el dominio de la pasión y la esfera del pensamiento.

A eso debe aspirar el hombre: pero que la mujer no vea en ello un motivo de terquedad ni una sombra de odio; vea, por el contrario, que un hombre ajeno en absoluto a las ideas religiosas puede también ser buen amante, servicial y defensor de su familia que lo considere igualmente capaz de sentir ideales nobles y elevados y estén seguros que ella los admirará y los querrá mucho más que si se hubieran hecho esclavos automáticos de su belleza femenil, que la mujer no pueda pasearlos orgullosa como enemigos derrotados en el campo de batalla con su refinada astucia, sino

que la esclavitud del hombre tenga el suave aspecto de una voluntuosa amistad en que las energías ocultas de ambos sexos se componen y confunden para el cumplimiento de un mismo fin.

Si todavía los tiempos no son para eso, si la mujer se empeña en que la pidamos de rodillas un amor que en estado salvaje hubiéramos usurpado; si están exigente, que incluso nos obliga a pagar el tributo del pensamiento libre en aras de la religión, y nosotros sucumbimos necesariamente al mágico prestigio de su belleza, y después de haber destronado a los dioses imaginarios, la erigimos a ella un tálamo, especie de altar en que se nos impone como la mas absoluta de las divinidades, y en los momentos supremos de la pasión y la dicha, abandonamos la serena visión del mundo, para perdernos en la inmensa profundidad del misterio... al menos, hombres superiores, hombres que aspiráis al reinado del pensamiento, una vez levantados del altar, retirad vuestras promesas arrancadas en la orgía de los sentidos y en la borrachera de la inteligencia; decidle después a vuestra compañera: «Amiga nuestra, adorada sobre todas las cosas habeis hecho un abuso de vuestro sacerdocio; os hemos prometido cosas que en recta justicia no podemos cumplir, porque no estábamos entonces en nuestro cabal juicio, y el cambio que nos habeis dado no es tampoco equivalente.» Dad al Dios-mujer lo que es el Dios; pero dad al César lo que es del César. Una vez fuera del templo, acordaos que sois hombres.

Alguno de los oyentes creará que en asuntos de amor quiero retroceder a los tiempos primitivos, pues precisamente la religión cristiana y mucho mas la católica, tiende marcadamente a la monogamia y casi casi a la implantación del reinado femenino. El secreto de esta y otras muchas aparentes contradicciones radica en el capital. ¿Quién ignora que la Institución de que estamos hablando es aquí muy respetada por los grandes capitales que moviliza? No debe darse demasiada importancia a un estado de cosas transitorio. Los sabios mas eminentes aun los mas fieles al Catolicismo suspiran de continuo por la implantación de nuevas reformas sancionadas por el Pontificado. Muchas son las que debe admitir si quieren ponerlo al nivel de los tiempos; yo aquí sólo mencionaré una, porque se refiere a los derechos de la mujer. Y es que el sacerdote no deba renunciar al acto mas sublime de la vida. Ello implica una doble ofensa: ofensa a la mujer, porque se apartan de su dominio hombres eminentes y distinguidos que podrían hacerla dichosa; ofensa al hombre, porque el voto de castidad, si no fuera mil veces burlado, representaría una mutilación del organismo humano en sus funciones más santas que son las vitales.

Yo respeto los motivos que pudo tener la Iglesia para poner a votación este asunto y fallarlo en forma negativa; pero no es justo que continúe un perjuicio tan grande para la humanidad. Si se tratara de algo referente al dogma, ni tan siquiera abríramos la boca, porque sabemos que en materias teológicas al Catolicismo no puede o no quiere transigir. Pero se trata de un acuerdo conciliar, susceptible de reforma y mas que susceptible necesario, tan necesario que tenemos derecho a tomar serias medidas preventivas contra sus ministros, si no le apresuran a elegirse mujer propia y legítima, renunciando a las mujeres de los demás.

Con esta reforma al parecer insignificante del Catolicismo, el aspecto moral y religioso del mundo cambiara extraordinariamente. Se haga o no se ha-

ga el progreso de las ideas nos llevará mucho mas lejos. Ha de llegar un día en que las altas esferas de las diversas teogonías reinantes se verán obligadas a ponerse de acuerdo para dirigirse al mundo de los creyentes en esta o parecida forma:

«Se acabó la hora de engañarnos mutuamente. De aquello que traspasa los límites de la ciencia, tan ignorantes somos nosotros los directores como vosotros los dirigidos. No pretendemos suprimir la fé, sino los tributos impuestos al creyente. No queremos asumir por mas tiempo la responsabilidad de los disturbios ocasionados por las luchas religiosas. Primero que las creencias en tal o cual dogma, son las necesidades elementales del hombre; primero es el pan y el vestido y la posesión de una mujer completamente libre, primero es el amor. Este sentimiento que siempre habíamos considerado como una vergüenza del hombre, desde hoy queremos elevarlo a la mas alta categoría de nuestros privilegios. Ya no habrá mas religión impuesta sino religión de amor. Los templos serán casas donde en lugar de la abstinencia, se predicará la humana felicidad. Los sacerdotes serán mujeres que os cuidarán en los días aflictivos y con una sonrisa de amor se despedirán de vosotros al borde de la tumba: No os dirán acordaos que sois polvo, sino, estad seguros que ni una sola molécula de vuestro cuerpo desaparecerá, porque sois parte integral de la vida y sólo os transformáis; el espíritu y la materia son una misma cosa bajo diversos nombres: morid satisfechos de hacer paso a los nuevos gérmenes vivientes. Coraje, compañeros, no temais al porvenir.»

¡Yo te admiro, mujer, porque estás destinada a reemplazar los dioses de la tierra!

A. CALDERER MORALES.

## A los republicanos españoles

Graves perjuicios causan aquellos que, careciendo de firmeza y convicción en los ideales de un partido político, se cobijan bajo su bandera buscando tan solo beneficios, renombre y medro personal.

De esta dolencia padece el partido republicano y ahí está patente el proceder de D. Melquiades Alvarez, que además de perturbar con su desmedida ambición de una jefatura, la solidaridad de la Unión republicana-socialista creando el nuevo partido reformista, viene demostrando con sus actos y sus discursos que se encuentra a *deshonesta distancia* de la monarquía, y que su mayor satisfacción sería que le llamasen a Palacio como a Azcárate.

Republicanos de pega como el señor Alvarez, deben ser repudiados por todos los que de veras amamos los ideales del gran partido, bien sean unionistas, radicales o federales, puesto que, como político y como abogado, no se conduce con la sinceridad y corrección debidas.

Reconocemos su inteligencia, sus brillantes aptitudes oratorias y su talento; pero no son estas cualidades las suficientes a compensar las de ambicioso y descreído que le dominan.

Como político, indicados quedan los puntos negros que manchan su historia, y como letrado, tenemos que

condenarle por negarse a defender al consecuente e incorruptible Nakens, y por no haber aceptado la acusación privada en la causa del cobarde asesinato de un republicano que osara levantar bandera en Salvatierra contra el oprobioso caciquismo bugallista, sin duda porque juzgó mezquina la cantidad de 2.000 pesetas reunidas por suscripción entre los correligionarios de la víctima.

Pero, como buen mercachifle que sabe negociar y aprovecharse de las ocasiones, acepta ahora la defensa del cobarde inductor del crimen de Argamasilla, a consecuencia del cual fué asesinado vilmente un ilustre abogado republicano, organizador de partido en la zona de Puertollano y pueblos de aquella comarca, pretendiendo acaso dar un puntapié a los correligionarios de la víctima al defender a quien la opinión pública señala como autor del crimen, por más que no haya tenido valor para ejecutarlo personalmente.

Sobradas nos parecen las razones expuestas para que, como republicanos honrados y fieles mantenedores del prestigio del partido y de sus ideales, protestamos de que continúe don Melquiades Alvarez figurando como tal republicano y convirtiendo este título en escalón de sus ambiciones y concupiscencias, y haciéndonos avergonzar de haberlo considerado como nuestro correligionario.

Orense y Abril de 1913.— Santos Fernandez. — Eliseo Sotillo. — José Villamarin.

## “Nueva Asturias”

Con este título ha comenzado a publicarse en Oviedo un semanario radical, que se dedicará con gran entusiasmo a la propaganda de los ideales que informan nuestro programa en aquella hermosa región asturiana.

Tierra de caciques es Asturias, y su labor ha de ser rudísima hasta conseguir su generoso y noble propósito de emancipar la conciencia popular del yugo ominoso a que la somete el oligarca y el político servidor de los Pidales.

En esta tarea, tan digna de aplauso y de loa, ley ayudaremos sin tasa ni reservas.

Son hermanos que luchan, que defienden al pueblo, soñando en la revolución libertadora que ha de regenerar a España, y con ellos van todas nuestras simpatías y todos nuestros entusiasmos.

*Nueva Asturias* será el portavoz del Partido Radical, y en Oviedo demostrará, frente al cacique y al opresor, que, contra su opinión, podrán realizar toda suerte de atropellos, pero antes amordazarán a sus redactores que lo-

grarán su silencio ante la tupinada y el cohecho perpetrado.

¡Bien por los valientes radicales de Oviedo!

## Crónica

En el próximo pasado número decíamos que en esta edición publicaríamos la reseña del mitin ferroviario que se celebró en el local de Fraternidad Republicana Radical.

Como todos nuestros lectores se habrán enterado por la prensa diaria de la localidad de todo lo dicho en el referido mitin, creemos que la publicación de la referida reseña sería ya fuera de tiempo.

El próximo jueves, festividad de Corpus, la Sección Dramática de Fraternidad Republicana pondrá en escena el interesante drama en ocho actos denominado:

## ¡Miserables!

Imprenta Llorens y Cabré



## Fraternidad R. Radical Teatro Popular

Compañía de declamación catalana y castellana dirigida por el primer actor  
**D. AGUSTÍN CUBELLS**  
y de la que forma parte la 1.ª actriz  
**D.ª María Miró de Cubells.**

## EXTRAORDINARIA FUNCIÓN

para el jueves 22 de Mayo de 1913

Festividad de Corpus

Se pondrá en escena el grandioso e interesante drama

## ¡Miserables!

desempeñado por toda la Compañía.

## BAILE REUNIÓN

en obsequio a nuestras lindas correligionarias.

A LAS DIEZ MENOS CUARTO.

El martes es el día destinado para recoger las invitaciones.



## Aviso higiénico

En virtud de varias peticiones formuladas por parte del vecindario de esta ciudad, respecto a las basuras de sus pisos, me han obligado a establecer un servicio diario voluntario para su recogida, contando para ello con dependientes de toda confianza y autorización de la primera Autoridad.

Para encargos dirigirse: Arrabal Alto Jesús 41 bis. Transportes y Acarreos.

Jaime Sidos.

# La mejor Perfumería y la más barata es **LA FINURA**

**PERFUMERÍA Y COSMÉTICA**

**REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS**

# **LA MODERNA** GRAN TIENDA DE GORRAS **CAMILA GIVERNAU**

**Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS**

Especialidad en la medida : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

**No equivocarse - Llovera, 24. - REUS**

## **SASTRERÍA**

# **LA NUEVA**

= DE =

## **DOMINGO PUEYO**

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

**ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA**

**Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. = REUS**

# **AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS** - DE - **BAUTISTA ARGILAGA**

**Güell y Mercader, núm. 17 (Hostalets) Teléfono 192. - REUS**

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35. - En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7.

## **SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS**

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

# **Maquinas de coser "NOTHMANN"**

Máquinas de bordar y hacer calceta.  
Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.  
Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

**JUAN GAYA SOLÀ**

**Mercedía, 14. - REUS**

# Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de **D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus**

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano). Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler si algo sucediera, la Casa responde de mantener el piano en buen estado durante el alquiler arreglándolo gratuitamente, si no pasa de 20 kilómetros del radio de Reus, del contrario se abonarian la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los acarrees, de ida y vuelta, obligando, que se le devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado. Ventas al contado.

Se cambian cilindros, colocando las piezas a gusto del consumidor, a escoger, tanto en flamenco, como en brillante. Se hacen reparaciones por importantes que sean, y se construyen pianos, sobre dibujo, a los modelos de la Casa, garantizados por 10 años de todo efecto de construcción. Reparaciones en pianos de teclado y manubrio, armoniums y órganos, por grandes y complicados que sean, tanto de teclado, como automáticos y flauta limitación en violín y clarinete. Se compran pianos de lance de todos los modelos. Cambios y representaciones de las marcas más acreditadas y conocidas del mundo.